

城市的智商 你我的健康

——第九届全球健康促进大会侧记

本报记者 王春

“科学技术进步是城市健康促进的主要动力。”中国科学院院士、中国医学科学院院长曹雪涛教授在“科技创新与健康”分论坛上表示,1895年的X射线、1903年的心电图、1938年的胰岛素置换……这些医学发现改变了我们每一位个体的健康,而消毒科技、免疫技术与现代医疗的发展也改变了人群健康水平。城市居民生活质量的提高,城市的健康发展都源自于科技创新。

当下,身处社会转型期的中国在城市健康和居民健康面临着不少挑战:传染病暴发风险依旧存在;重大慢病井喷式爆发,每10秒钟有1人死于心血管病,糖尿病患者1.1亿,占全球患者的1/3;即将步入老龄社会,预计到2030年,16%的中国人口将在65岁以上,总数超过2亿。

世界医学科学创新为解决这些问题提供了方向和动力。在大会间歇时间,各国不同肤色的代表们在帕金森患者使用的智能防抖餐具、糖尿病防控健康管理

软件、远程医疗等展台前驻足观看。代表们感受着可穿戴设备、医用3D打印等技术,让医学与IT、移动互联网、大数据等融合越来越紧密。俄罗斯国家心血管医学中心主任、俄罗斯首席心脏病专家Evgeny Shlyakhto介绍,在俄罗斯,IT技术可以为心脏病患者提供更有效的治疗,替他们选择更合适的医院,以及确保采取综合性保健措施。在德国,医疗保健已开始进入移动医疗、精准医疗的新时代,这些观念要为社会所接受。

随着老龄化的不断深化,健康辅具、中医养生类等智能化的适老辅具纷至沓来。国家康复辅具研究中心总工程师罗椅认为,适老辅具能满足超过95%的失能老年人适配需要和功能设施需要。随着大数据、物联网、智能家居的发展,物联网“大脑”将最大效率完成辅具衔接融合,互联网将形成“人机融合”的高效辅具体系。具有技术引领的创新型产品,将引发新一轮需求。

国际电信联盟秘书长赵厚麟说,世界上很多城市,都在努力成为智能城市。中国已经与相关国家一起,发起了一些有关移动健康的项目,通过使用移动设备帮助控制预防糖尿病、心血管疾病等,并将与世界卫生组织一起,致力于帮助一些国家制定国家健康策略。

在我国,一些城市开始了先行探索:深圳近年来充分发挥了互联网和信息技术在医疗资源配置、服务模式转变、健康产业发展等方面的作用,连续三年高居城市健康发展综合指数排行榜榜首。在科技推动城市健康与医疗方面,福建厦门市副市长国桂荣也感受颇深,他说,厦门从2006年开始建立基于信息技术和大数据的市民健康信息平台,经过10年的建设,平台对促进健康发挥了极大的效用,目前承载公立医院信息系统、区域卫生信息系统、公共卫生信息系统和健康云等医疗相关应用的数据中心,满足了近400家医疗机构的业务需求。

健康服务业的蓬勃发展,已逐渐影响到上海人的生活。复旦大学附属中山医院呼吸内科教授白春学领衔的团队,于2008年创新“物联网医疗”概念,社区居民只要一个传感器、一个无线肺功能仪、一个手机,三件套就能实时监测病人数据。患者在家联网上数据,专科医生能远程监测、诊疗。物联网技术平台,在申城重症监护领域、社区慢病领域渐渐落地生根。目前,上海市民人均期望寿命和孕产妇死亡率、婴儿死亡率三大健康指标连续10余年达到世界发达国家水平。

有专家说,技术发展不仅打破了不同层级医疗机构的服务界限,真正实现了信息共享、互联互通与医疗服务,更重要的是在全球健康推动上,城与城、国与国的经验交流、技术合作更加深入具体,科技真的让城市更加健康。

(科技日报上海11月22日电)



甘肃地处黄土高原季风区、蒙新高原干旱区和青藏高原寒区交汇地,气候变化敏感、生态环境脆弱,荒漠化土地面积达19.5万平方公里,防沙治沙工作十分关键。甘肃省治沙研究所及下属的甘肃省民勤治沙综合试验站通过多年实地研究试验,先后发明了黏土沙障+梭梭固沙造林技术、栅栏式棉秆沙障、仿真固沙灌木、阻沙网格等6种新型沙障,引进了草方格沙障、塑料网格沙障等18种新型沙障,弥补了传统治沙寿命短、材料不足、成本高等问题。左图:工作人员在尼纶条状沙障试验区观测防风固沙效果。右上图:工作人员在尼纶条状沙障试验区测量梭梭的树干直径。右下图:工作人员在尼纶条状沙障试验区测量梭梭的树干直径。

■图片新闻

中国团队发现寨卡病毒在病毒血症后还能在小鼠睾丸中存活数周,引起睾丸损伤并最终导致雄性不育。其病变过程为:病毒一旦突破血-睾屏障,在感染后第8天引起睾丸间质充血、急性睾丸炎和附睾炎,睾丸和附睾组织明显萎缩,睾酮水平显著降低。第16天,大量精细胞死亡,睾丸管断裂逐渐丧失,感染第30天睾丸进一步缩小,由细精管进一步丧失正常结构;到第60天睾丸完全萎缩丧失组织结构。



中国团队发现寨卡病毒在病毒血症后还能在小鼠睾丸中存活数周,引起睾丸损伤并最终导致雄性不育。其病变过程为:病毒一旦突破血-睾屏障,在感染后第8天引起睾丸间质充血、急性睾丸炎和附睾炎,睾丸和附睾组织明显萎缩,睾酮水平显著降低。第16天,大量精细胞死亡,睾丸管断裂逐渐丧失,感染第30天睾丸进一步缩小,由细精管进一步丧失正常结构;到第60天睾丸完全萎缩丧失组织结构。

别怕,放疗不是洪水猛兽

科技日报讯(记者蒋秀娟 通讯员杜乐辉 孟玲玲)在近日举办的“第四届中国生物医学工程学会精准放疗技术全国年会暨螺旋断层临床应用、放疗技术新进展及设备质量控制体系规范化培训班”上,中国研究型医院放射肿瘤学委员会副主任、中央保健委员会专家、解放军总医院放射治疗科主任曲宝林教授表示,放疗并非迫不得已的治疗手段,也不是洪水猛兽,随着技术的进步,放疗在肿瘤疾病的治疗上发挥了不可替代的作用。

“事实上,近十年来,随着计算机的进步,放疗技术已经越来越精准化。不仅照得准,给的剂量准,还能精准保护正常组织,最大程度地减少毒副作用。比如螺旋断层调强放疗技术,在治疗过程中从360度方向发出射线束,靶区适形度更高,剂量更加均匀,能最大限度地保护肿瘤周围正常组织。”曲宝林说。

在曲宝林看来,早癌的放疗就如检查般轻松。“患者在治疗期间能正常呼吸并充分放松,最大限度地提高了肿瘤治疗的精确性与舒适度。不需要住院,不需要特殊调整,十几分钟做完手术。”

放射性肺损伤是肺癌放疗最重要的剂量限制性毒性,且放射性肺损伤一旦发生往往不可逆转,因此在放疗前预测放射性肺炎的风险显得极其重要。“通过研究分析,我们已初步探索发现部分功能性候选基因多态性与中国汉族人群的放射性肺炎的发生密切相关。”曲宝林说,目前团队正应用基因检测技术液相芯片技术平台进行候选功能性基因多态性检测,观察放射性肺损伤的发生,分析放射性肺损伤与基因多态性的相关性,探索相关的风险基因,从而为筛选放射性肺损伤易感人群、早期诊断及防治放射性肺损伤提供重要依据。

湖南加速推进“墙改科研”

科技日报长沙11月22日电(记者俞慧友 通讯员喻向阳)“我们要加强新型墙体材料研发,强化产学研用对接,积极探索破解行业发展瓶颈新途径,共同推进新型墙体材料产业迈向中高端。”22日,在长沙召开的“湖南省新型墙体材料产业合作对接会”上,湖南省经信委主任谢超英称。

近年来,新型墙体材料的推广应用,为湖南省节能减排和绿色发展作出了重要贡献。数据显示,目前湖南省新型墙体材料产量所占比重达71%,建筑应用比例达81%,单位生产能耗较2010年下降了21.19%。

谢超英表示,湖南省高度重视这一产业的发展,出台了《新型墙体材料推广应用条例》等予以扶持。但全省墙体材料行业仍存在企业规模偏小、整体技术装备水平偏低、新产品开发能力不强和产能结构性过剩等问题。他称,下一步,该省拟加快“墙改科研”和农村“禁实推新”进程,积极开展绿色建筑与绿色建材应用试点示范工程建设,推广“农村新型墙体应用示范项目”,并致力将建筑部品打造成绿色墙体材料发展的新增长点。同时,充分发挥墙体产业的利废功能,着力开发大宗固体废物综合利用技术。到2020年,力争全省新型墙体产量比重达到80%。

中美科研合作大幅增加

科技日报讯(记者王怡)日前出版的《自然》增刊“2016自然指数—科研合作”显示,国际合作在高水平科研活动中正变得无所不在。2012年至2015年期间,涉及中美双方机构的科研合作数量增加了80%以上,生命科学领域的科研合作数量增加了一倍以上。

自然出版集团统计数据显示,2012年到2015年,涉及多国合作的论文数量持续增加,约占自然指数在2015年所追踪的论文总数的43%。2015年,中国和美国在所有双边合作中的合作分值最高。根据美国国家科学基金会的数据,在美国获得理科或工科博士学位的留学生约有四分之一来自中国。

中国机构一直积极参与国际科研合作。2015年,中国科学院在全球100家平均合作分值最高的机构中位列第四,另有23家中国机构也位居100强之列。自然科研大中华区总监安诺杰认为,随着具备国际视野和经验的优秀科研人员的日益增多,中国也在扩展与许多国家科研合作的规模与深度。

西昌卫星发射中心78连胜创航天纪录

科技日报西昌11月22日电(记者李伟 通讯员金家锁)22日晚,伴随着龙啸般的巨响,长征三号丙运载火箭托举着天链一号04星,直破云霄。西昌卫星发射中心安全部主任林玉南表示,此次发射的圆满成功,标志着西昌卫星发射中心自1984年以来,已完成超百次不同类型卫星的发射任务,占中国航天发射总数的43%;同时,还创造出自1997年以来78次发射连捷、全胜全胜的世界航天纪录。

西昌航天人的创业之路始于1970年代。1984年4月8日,搭载东方红二号试验通信卫星的长征三号火箭

发射成功,标志着中国人在36000公里的赤道上空开辟了第一个属于自己的空间。这一天,西昌航天人等了整整14年。

西昌卫星发射中心副总工程师毛万标告诉科技日报记者,36000公里的高轨发射难度极大。“卫星要到达地球同步轨道,必须经过多次变轨,上级火箭要启动两次,程序十分复杂。”这就像人挑担子上坡一样,必须挑一会儿,休息一下,然后再慢慢上去。而高空作业,工作时间的长短取决于自身携带的能量与消耗量。这就对火箭发射的“窗口期”提出了更高要求。“窗口期有一

246城市年产近2亿吨生活垃圾

科技日报北京11月22日电(记者李禾)环境保护部22日发布了《2016年全国、中城市固体废物污染环境防治年报》。年报显示,2015年全国共246个大、中城市公布了固体废物污染环境防治信息,这些城市一般工业固体废物产生量总计为19.1亿吨,工业危险废物产生量为2801.8万吨,医疗废物产生量约为68.9万吨,生活垃圾产生量约为1.8564亿吨。

从城市看,一般工业固体废物产生量排名前

个最佳发射点,发射的姿态好,就能减少‘休息’和‘调整’的次数,也就减少了能源消耗量。”

经过30多年的研发与实践,西昌发射中心已经实现了“零窗口”期发射。毛万标透露,研发人员根据西昌发射场建设和地方气候特点创新出“一平两垂一远”的发射模式,将发射准备时间从50多天缩短至20天左右,场区利用率实现翻倍。“目前,西昌发射场年发射能力可达15发。”

记者了解到,此次发射的天链一号04星是我国第4颗地球同步轨道数据中继卫星,将与天链一号01星、02星、03星实现全球组网运行,为我国神舟飞船、空间站提供数据中继与测控服务,支持空间交会对接任务,同时为我国中、低轨道资源卫星提供数据中继服务,为航天器发射提供测控支持。

在危险废物污染防治工作方面,2015年全国各省(区、市)颁发的危险废物经营许可证共2034份,经营单位核准利用处置规模已达5263万吨/年,实

我宇航级计算器件性能或将提升10倍以上

科技日报讯(记者李丽云)记者近日从哈尔滨工业大学获悉,作为11月10日升入太空的脉冲星试验卫星“XPNAV-1”的星上载荷之一,由哈尔滨工业大学电气学院自动化测试与控制研究所研制的“可编程SOC计算载荷”也随之开始了空间探索之旅,完成一系列科学验证与空间探测实验。这是该研究所在嵌入式高性能计算、空间辐射防护技术、系统健康管理

等领域研究成果在空间的首次工程化验证。该成果将为卫星尤其是微小卫星、深空探测、空间站等航天任务提供具备自主知识产权的在轨计算能力支持,解决装备在轨自主运行管理、在轨系统健康管理、装备人工智能等先进技术理念的空间应用计算瓶颈问题,降低微小卫星成本,打破国外高性能宇航级计算器件的技术垄断。

共同打造好中拉命运共同体这艘大船

(上接第一版)

习近平指出,当今世界,各国要推动构建以合作共赢为核心的新型国际关系,打造人类命运共同体。要建立平等相待、互商互谅的伙伴关系,公道正义、共建共享的安全格局,开放创新、包容互惠的发展前景,和而不同、兼收并蓄的文明交流,尊崇自然、绿色发展的生态体系。

习近平强调,中国将始终做世界和平的建设者、全球发展的贡献者、国际秩序的维护者,坚定走和平发展道路。中国将坚持走共同发展道路,继续奉行互利共赢的开放战略,积极践行正确义利观,欢迎各国搭乘中国发展“顺风车”,一起实现共同发展。中国经济发展的前景是光明的,将为全球经济增长作出贡献。中方愿继续同各方共同

科技日报讯(通讯员吴军辉 记者冯国梧)霍乱因其高致病性和快速传播能力,而成为全球公共卫生和疾病防控体系最为关注的疾病之一。南开大学王磊教授团队历时6年,研究揭示并描绘了当前的霍乱大流行菌株的进化过程和“迁移地图”。该发现对于新发传染病的防控具有重要意义。日前,介绍该工作的论文在线发表于国际权威学术杂志《美国国家科学院院刊》,并被该期刊作为亮点成果推荐。国际权威学术杂志《科学》也专门撰文介绍了该成果。

目前,世界正在遭受第七次霍乱大流行的危害。当前的大流行性霍乱起源于上世纪60年代并一直持续至今,仅2015年就造成了1304人死亡。

王磊教授课题组联合国际有关实验室创新比较基因组学分析方法,对保存在全球不同实验室的霍乱致病菌历史样品进行了精确分析,同时研究了大量历史记录,揭示了当前的霍乱大流行菌株如何从约一个世纪前的一种非致病性细菌进化成为一种致命性病原体。

研究发现当前的霍乱大流行菌株起源于南亚,并通过六个进化步骤获得了其致病能力和快速传播能力。霍乱大流行菌株在进化过程中经历了南亚—中东—印度尼西亚的迁移路线,该路线由宗教朝圣等人类活动造成,而沿途的独特环境和存在的其他细菌为霍乱大流行菌株的形成提供了进化动力和关键遗传物质来源。

《美国国家科学院院刊》在线发表后,《科学》于11月18日以《当今的霍乱是如何生成的》为题报道了该成果。哈佛大学的微生物学家Edward Ryan教授评价该工作为在现实条件下“一项完美的研究”,并“讲述了一个在生物学上清晰、可信的故事”。

寨卡病毒感染可导致雄性不育

科技日报北京11月22日电(记者李大庆)北京时间22日凌晨1时,《细胞》杂志在线发表了中国科学家的最新研究结果:寨卡病毒在小鼠模型中可以引起睾丸损伤并最终导致雄性不育。这一发现揭示了寨卡病毒影响人类健康的可能性。研究由中国农大李向东课题组与中科院微生物所高福团队合作完成。

截止到11月10日,已有72个国家和地区报告了寨卡在其境内传播的疫情。

以往研究者对寨卡病毒的关注主要集中在胎儿异常,如流产、新生儿小头症,以及格林-巴利综合征等。寨卡病毒主要通过蚊媒传播。今年5月,有临床杂志报道了寨卡病毒能够通过性传播,提示了寨卡病毒的传播新途径和对人类健康的潜在威胁。

中国团队发现寨卡病毒在病毒血症后还能在小鼠睾丸中存活数周,引起睾丸损伤并最终导致雄性不育。其病变过程为:病毒一旦突破血-睾屏障,在感染后第8天引起睾丸间质充血、急性睾丸炎和附睾炎,睾丸和附睾组织明显萎缩,睾酮水平显著降低。第16天,大量精细胞死亡,睾丸管断裂逐渐丧失,感染第30天睾丸进一步缩小,由细精管进一步丧失正常结构;到第60天睾丸完全萎缩丧失组织结构。

李向东教授认为,这一发现找到了寨卡病毒通过精液传播的科学依据,寨卡病毒对人类的伤害,超过人们的最初想象。高福院士指出,这项研究不是回答寨卡病毒是如何进入睾丸的,而是回答它进入后如何施展影响的。

中国首个量子通信城域网将开建

科技日报武汉11月22日电(陈新勇 记者付毅飞)在22日举行的2016“武汉·中国光谷”激光技术与产业发展创新论坛上,中国航天科工集团四院与有关方面

签署协议,将建设首个采用量子—经典通信融合技术,涵盖金融、政务、数据中心的商用城域网。

根据此次签订的《武汉量子通信城域网项目合作框架协议》,项目前期以量子政务网为切入点,实现量子政务网的办公透明、廉洁、高效管理,并确保政务数据的无条件安全,成为我国政务网标杆;同时,整合和运营武汉市各部门数据资源,形成政务数据生态链,产生经济效益。据称,该项目的建设将极大提升武汉政务、金融等网络信息本质安全度,实现通信的安全、自主、可控。

同时,论坛还完成了《量子保密通信“武合干线”项目框架协议》的签约。“武合干线”是国家“量子保密通信京沪干线”项目的首条商业延伸线,将是我国量子保密通信骨干网的重要组成部分。

“生态综合体”水厂落户宜兴

科技日报宜兴11月22日电(记者过国忠 通讯员闵德强)记者22日从中国宜兴环保科技有限公司了解到,在国家科技部、环保部和江苏政府重点支持下,全国首个概念水厂已在宜兴环科园正式建设,还将配套建设湿地公园和现代农业,最终形成一个可复制、可推广的生态综合体,推进我国环保产业的转型升级。

宜兴环科园联合六位国内知名的污水处理领域专家发起成立了“中国城市污水处理概念厂专家委员会”,计划用5年左右的时间,建设一座(批)面向2030—2040年,具有一定规模的城市污水处理厂,并以水质永续、能量自给、资源回收、社区、环境友好作为建设目标。

宜兴概念水厂包含三个方面的建设内容:主要功能,即概念厂、都市农业和园林景观。其中,概念厂部分包含污水处理技术示范厂、有机废弃物处理中心、生产型研发中心以及国际技术交流中心;都市农业部分将包括有机质还田示范区、农产品种植、生态集市、展示大厅及城市园艺;园林景观部分将包括市民公园、休闲运动、服务设施及科普体验等。

我科学家「深扒」霍乱菌株那些事儿